

ОСОБЕННОСТИ ПРОМЫШЛЕННОГО ПЕРЕВОРОТА
В ЗАПАДНЫХ РЕГИОНАХ БЕЛАРУСИ В XIX в.

Ковалёва Н.Н.

Брестский государственный технический университет, г. Брест, Беларусь

Переход от мануфактурной стадии производства к фабрично-заводской (промышленный переворот) проходил в Беларуси, как и в России? много позже, чем в европейских странах: с 30-х годов XIX века и до 90-х годов XIX века. Естественно, Беларусь могла заимствовать достижения техники и технологии западных стран и, в какой-то мере, их опыт организации крупного машинного производства. Но в целом условия развития капитализма в промышленности были настолько своеобразны, что западный опыт был далеко не всегда приемлем. Помимо факторов внутреннего порядка (наличие сырья, капиталов, трудовых ресурсов), процесс становления машинного производства развивался под воздействием внешних обстоятельств: политики российского царизма, расположения Беларуси между Польшей и Россией и др. Обратимся к анализу ситуации, сложившейся в западных регионах Беларуси, которые в научной литературе часто выделяются в особый экономический регион – Запад.¹ [1] К Западу относились белорусские уезды Гродненской (Брестский, Волковысский, Гродненский, Кобринский, Пружанский, Слонимский) и Виленской губерний (Вилейский, Дисненский, Лидский, Ошмянский). Запад традиционно характеризовался господством фольварочно-барщинной системы, преобладанием подворной системы крестьянского землепользования, меньшим размахом промысловых занятий.

Действительно, мелкотоварное производство не получило достаточного развития в западных регионах в дореформенный период. Речь идёт, прежде всего, о довольно низком уровне развития крестьянских промыслов как отхожих, так и домашних. Это объясняется преобладанием панщины над оброком по всей Беларуси, а значит - привязанностью крестьян к земле и отсутствием возможности применения рабочей силы на Западе. На Востоке, где лесистость значительно выше, чем на Западе, самым распространённым отхожим промыслом стали лесозаготовки. Отсутствие достаточного количества сырья (древесины) объясняет и неразвитость на Западе такого популярного вида домашних промыслов, как химическая переработка древесины (смолокурение, изготовление древесного угля, выгонка дёгтя). Даже традиционный для Беларуси бондарно-клёпочный промысел был составной частью крестьянского полунатурального хозяйства. Лишь немногие крестьяне работали на рынок и, таким образом, лишь часть крестьянских промыслов мы можем отнести к мелкотоварному производству.

Исторически сложилось так, что Беларусь в целом ещё и в XIX веке оставалась аграрным регионом, хотя зачатки промышленного производства в виде вотчинных мануфактур появились здесь ещё в XVIII веке. Включение белорусских земель в состав Российской империи дало дополнительный импульс промышленному развитию

¹ Панютин В.П. считает, что в социально-экономическом отношении дореволюционную Беларусь целесообразно разделить на три региона: Восток, Центр, Запад. Их особенности сложились ещё в феодальную эпоху.

края, открыв для белорусских товаров российский рынок. Но слабая белорусская промышленность нуждалась в государственной поддержке. В первой половине XIX века некоторые протекционистские мероприятия российского правительства действительно косвенным образом помогли становлению фабрично-заводской промышленности в западных регионах Беларуси.

Включив после войны 1812 года с Наполеоном польские земли в состав империи, царь «даровал» Царству Польскому конституцию. В Царстве Польском, имевшем собственную армию и собственную валюту, активно развивалась мануфактура и особенно производство сукна. Сукноделие уже в XVIII веке стало главной отраслью великопольской промышленности: в 90-е годы XVIII века в Великой Польше вырабатывалось около 70% суконной продукции страны. [2,35] Промышленному развитию края способствовало создание в 1828 году Польского банка, а также приток прусских капиталов в Польшу. Соседние германские земли проявляли большую заинтересованность в промышленном развитии Польши, так как полуфабрикаты из германских княжеств беспощинно ввозились на территорию Польши, подвергались здесь окончательной обработке, а далее в качестве польских промышленных изделий беспощинно ввозились в Россию. Для германских княжеств, разделённых внутренними таможенными, отсутствием единого коммерческого законодательства, возможность сбыта изделий на польском рынке представлялась исключительно притягательной. В особенности, большую заинтересованность в освоении польского региона проявляла Саксония, где континентальная блокада Англии дала толчок развитию текстильной промышленности. Саксонский район Хемница постепенно превращается в «немецкий Манчестер».

Защищая интересы текстильщиков Москвы и Иваново-Вознесенска, российский правительство отделило в 1822 году Польшу от России таможенной границей. Шляхетское восстание 1830-1831 гг. положило конец не только действию польской конституции, но и спровоцировало принятие царским правительством ряда мер, больно ударивших по польской промышленности. В частности, в 1834 году были установлены высокие пошлины на ввозимые из Царства Польского в Российскую империю фабричные товары. Например, шерстяные изделия облагались пошлиной в размере 15% их стоимости. Установление нового таможенного тарифа привело к тому, что польские мастера перенесли производство на соседнюю территорию, не ограждённую таможенным барьером от России – Гродненщину.

Первые предприятия по переработке шерсти появились на Гродненщине в 1815 году. Л. Солоневич в книге «Краткий исторический очерк Гродненской губернии за сто лет её существования» называет 9 предприятий этой отрасли мануфактурного типа: в Гродно, Хомске, Ружанах, Альбе, Песках, Волковыске, Изабелине. [3,41] В дальнейшем центром сукноделия на Гродненщине стал Белостокский уезд – местечко Супрасль. В 1834 году здесь была основана первая суконная фабрика Вильгельма Захерта, в 1837 году – суконная фабрика Бухгольца. Таким образом, польские мастера и немецкие капиталы дали толчок становлению фабрично-заводской промышленности. В 1843 году на Гродненщине работало 59 шерстообрабатывающих фабрик, в 1866 году – 46 фабрик при 4000 рабочих. [3,42] Суконное производство на Гродненщине держалось преимущественно на местном сырье, что стимулировало развитие гонжорного овцеводства, и на государственных заказах. В 40-е годы XIX века на белорусских землях концентрировалась десятая часть российского войска, или 43 тысячи человек, которых необходимо было не только кормить, но и одевать. [4,66]

Однако в последующее время поступательное развитие сукноделия на белорусских землях замедлилось ввиду отмены в 1851 году таможенной границы между Царством Польским и внутренними губерниями России. Это значительно расширило

рынок сбыта для польских товаров. Крымская война и связанная с этим блокада морского побережья России, а также потребности русской армии в обмундировании значительно подняли значение Польши как центра производства и транзита необходимых России товаров. Благодаря этим факторам в 1850-е годы польская текстильная промышленность вступила в полосу подъёма. Польский текстиль стал успешно сбываться на открытых территориальной экспансией России восточных рынках. Небольшой польский посёлок Лодзь за несколько десятилетий вырос в крупный центр текстильной промышленности, который соперничал с Москвой и Иваново-Вознесенском. Промышленность Беларуси испытала на себе все перипетии борьбы между Московским центром производства текстиля и Привисленским краем. Ткацко-пряделные фабрики Москвы и Иваново-Вознесенска, создававшиеся на капиталы купцов-старообрядцев, после технического перевооружения 50-х годов и заимствования новейших немецких технологий стали выпускать высококонкурентную продукцию. Однако на белорусских рынках преобладал польский, а не российский текстиль. В условиях борьбы между польским и российским текстилем текстильная промышленность Гроденщины, не выдержав конкуренции, постепенно стала приходить в упадок. К тому же текстильные предприятия Гроденщины с переориентацией экспансии России на юг перестали представлять интерес для казны и утратили государственные заказы. Негативным последствием снижения уровня суконного производства на Гроденщине стал упадок тонкорунного овцеводства.[5, 15]

Гродненская губерния ещё и в 60-е годы занимала ведущее место в Беларуси по уровню развития фабрично-заводской промышленности. По данным М. В. Довнар-Запольского, здесь концентрировалось 30% всех фабрично-заводских предприятий и 36% рабочих Беларуси.[6, 386] На дальнейший процесс развития фабрично-заводского производства губительное воздействие оказали политические мероприятия царского правительства, связанные с подавлением восстания 1863-1864 гг. Правительство обложило всех землевладельцев католического вероисповедания 10% контрибуционным сбором. А таковых по Гродненской губернии в 1864 году было 5506 против 49 владельцев имений – не католиков.[7] Многие имения участников восстания были секвестрированы и переданы в руки русских чиновников, не имевших средств и опыта для ведения хозяйства. В результате этих мероприятий пострадало не только сельское хозяйство, но и предприятия по переработке сельскохозяйственного сырья, размещаемые, как правило, в помещичьих имениях.

При отсутствии достаточных средств у предпринимателей промышленность по переработке сельскохозяйственного сырья долгое время оставалась на дофабричной стадии. Первые маслоделательные и сыроварные заводы (с сепараторами и другим приспособлениями) появились на Гроденщине только в 80-е годы XIX века. В виду того, что сельское хозяйство западной Беларуси после аграрного кризиса 80-х годов XIX века переориентировалось на мясо-молочное животноводство, большая часть предприятий этого типа к началу XX века было сконцентрировано в Гродненской губернии. В 1912 году здесь действовало 27 заводов по производству масла и сыра.[8, 162] Что касается мукомольного производства, то его развитие было подорвано невыгодным для Беларуси железнодорожным тарифом, ориентированным на вывоз муки из плодородных губерний России (Приволжских районов и др.).

Активное железнодорожное строительство, развернувшееся в России в 60-70-е годы XIX века, стимулировало появление предприятий, в продукции которых была заинтересована железная дорога и пассажиры поездов (табачные изделия, мыло, спички). Гродненская губерния стала давать 63% общеполорусского производства

табачных изделий. Причем большая часть табачных фабрик концентрировалась в Гродно и Бресте.

Таким образом, процесс становления фабрично-заводской промышленности в западных регионах Беларуси проходил весьма своеобразно в силу недостатка капиталов (что характерно для всей Беларуси), бедности сырьевой базы (в частности, для развития деревообрабатывающей промышленности) и антибелорусской политики царского правительства, заинтересованного в том, чтобы установить на белорусских землях монополию на сбыт товаров российского производства. Ввиду перечисленных причин и структура фабричной промышленности здесь выглядит нетипичной для Беларуси в целом. Преобладающие позиции сохраняет текстильная промышленность: в Гродненской губернии в конце XIX века выпускается более половины суконных изделий Беларуси. Пищевая промышленность представлена в основном табачными фабриками и предприятиями по переработке продукции молочного животноводства. А (третья по значимости отрасль) силикатно-керамическая промышленность – представлена рядом кирпичных заводов, появление которых связано со строительством оборонительных сооружений на западе страны.

1. Панютіч В.П. Соцыяльна-эканамічнае развіццё беларускай дзевяцінага ў 1861 – 1900 га. – Мн., 1990.

2. Польша на шляху развіцця і ўтвэрджэння капіталізму (канец XVIII – 60-е га. XIX в.). /Пад рэд. Д.В. Маркова. – М., 1984.

3. Солоневіч Л. Краткий исторический очерк Гродненской губернии за сто лет её существования (1802 – 1902). – Гродно, 1901.

4. Шыбека З. Нарыс гісторыі Беларусі: 1795 – 2002. – Мн., 2003.

5. Проблемы аграрной истории Беларуси (XIX – 30-е га. XX в.). /Пад рэд. В.Л. Яніна, К.И. Шабуни. Ч.2. – Мн., 1978.

6. Доўнар-Запольскі М.В. Гісторыя Беларусі. – Мн., 1994.

7. ГУ «НІАБ в г. Гродно» Ф 1 оп 17 д 780 л 5.

8. Жытко А.П. Дваранства Беларусі перыяду капіталізму (1861 – 1914 га.). – Мн., 2003.

ZARYS EWOLUCJI POLITYKI NARODOWEJ ZSRR I FEDERACJI ROSYJSKIEJ W LATACH 1917 – 1999

Bartłomiej Garczyk

Uniwersytet im. A. Mickiewicza w Poznaniu, Poznań, Polska

Po upadku caratu i zwycięstwie rewolucji październikowej w 1917 roku, głównym zadaniem przed jakim stanęli bolszewicy było uregulowanie kwestii narodowościowej. Rosja radziecka, a od 1922 roku ZSRR, był państwem wielonarodowym, o zróżnicowanej strukturze językowej i kulturowej.¹ Zróżnicowana struktura etniczna Związku Radzieckiego miała swoje źródło w wielowiekowej ekspansji politycznej i militarnej państwa rosyjskiego, oraz towarzyszących jej procesach kolonizacyjnych.²

Narody ZSRR znajdowały się na różnym etapie społeczno-ekonomicznego i kulturowego rozwoju. Należy pamiętać o tym, że bolszewicy nie byli przygotowani do prze-

¹ Według oficjalnych danych spisu z 1979 r. liczba narodowości zamieszkujących Związek Radziecki wynosiła powyżej 100, a ogólna liczba ludności 262mln 085 tys. osób. Rosjanie stanowili około 55% populacji., w: *Narodnoje choziajstwo SSSR w 1983. Stacjonarny jeżegodnik*, Moskwa 1984.

² Szerzej: L. Bazylow., *Historia Rosji*, Warszawa 1983.